

在上一次的雅各书查考，我们是集中在雅各书 1章1节。今天我们会集中在雅各书1章2-4节。雅各书1章2-8节有一个非常明确的主题，整个篇幅都是在谈论关于试炼。使徒雅各所说的试炼到底是指什么样的试炼呢？试炼在圣经里可以有多方面的意思，比如说：物质上的贫穷困苦，身体上的疾病软弱，外在的逼迫，内心的压力等等。总而言之，都是我们不喜欢的面对的事情。

雅各在第二节说了一些令人费解的话：他告诉我们要在百般的试炼中喜乐！这是什么样的心理？难道他是想我们在苦中作乐吗？为什么在百般的试炼中我们要喜乐呢？面对我们不喜欢的东西，我们又如何能够喜乐呢？雅各并没有告诉我们，这里说的具体是什么样的试炼，或者再往后读下去我们会有一些线索。但是我们心里都有数，雅各所说的试炼肯定不是什么好东西。

在我们能够明白为什么我们要在百般的试炼中喜乐之前，我们必须先了解使徒雅各在这里所说的是什么样的试炼。如果你仔细读雅各书1章2-8节，你自然会留意到雅各是在跟我们谈信心的试炼。这一点我们可以从第3节看到。亲爱的弟兄姐妹们，你是否知道你对神的信心是要经过试炼的呢？很多人以为相信耶稣是一件轻而易举的事。很多人以为只要自己宣称已经“相信”了耶稣，那么他们就是基督徒了。跟着，他们的生活就会一切平安稳妥，一帆风顺，他们可以在世上安安定定地生活，等候着上天堂。但是有一天，当他们面对困难和考验时，他们就会觉得很惊讶，他们就会开始怨天尤人，有些甚至还放弃了信仰。他们根本没有意识到做一个基督徒是需要面对很多试炼的。你可以说：试炼是基督徒生命的一部分，并且还是非常重要的一环。

雅各在这里就是要提醒我们，我们对神的信心，是一定会被试炼的。但是，当我们面对试炼时，我们不要忘记，试炼背后是隐藏了神的祝福。这正是第12节所说的：忍受试探的人是有福的，因为他经过试炼以后，必得生命的冠冕。

为什么在百般的试炼中，我们要大大地喜乐呢？第4节告诉我们它的原因。信心的试炼就是为了帮助我们成全，完备，毫无欠缺。这是什么意思呢？“成全”的意思就是使我们完全。“完全”不是指完美无缺，不会犯错的意思。这里说的完全是指属灵生命的成熟。属灵生命的成熟也就是指一种丰盛的生命，不论是在属灵的智慧、能力、爱心上都不缺乏。这就是完备，毫无欠缺的意思。换句话说，试炼能够帮助我们在属灵上成长以至成熟，满有基督的身量。你想在属灵上快快成长吗？你想更深地认识神吗？你想经历一个丰盛的生命吗？雅各已经将属灵生命成长的途径告诉了我们。雅各告诉我们，如果我们的属灵生命想要成熟，我们一定要面对各种的试炼。当你面对困难和试炼时，你必须意识到这一切都是神用来帮助你成长的方法。

其实，非基督徒也认识到这一点。人生的成长是必须经过许多的酸甜苦辣。一个人如果没有经历过人生的风浪，没有面对过苦难和考验，我们不能称他为一个成熟的人。真正的成熟不是在乎年龄，也不是在乎学历，而是在乎人生的经历和体会。我们都知道每一个人

的成长的过程都是极其艰难的，都是充满了酸甜苦辣，但是这是每个成人都必须经过的成长过程。

基督徒的成长也是同样的道理。我们的信心是必须面对试炼的，透过不同的试炼，我们的属灵生命才能够长大成人。但是有一点大家必须要留意的是，信心的试炼不是我们自己制造的，乃是神按着他的时间和意思为我们预备的。主耶稣在撒种的比喻里已经清楚地告诉我们这一点。我提到撒种的比喻，我是想让大家明白使徒雅各所说的话都是建基于主耶稣的教导。在撒种的比喻里的第二种土地就是要提醒我们这一点。在撒种的比喻里，日头是比喻为患难和逼迫，也就是所谓的试炼(马太13章21节)。当你看了撒种的比喻后，你有没有想过，为什么第二种的土地结不出果子呢？他们跌倒的原因是不是因为日头(试炼)的缘故呢？如果神不让他们面对试炼，他们不就可以平平安安地进天国了吗？到底是谁的错呢？马太福音13章21节很清楚地告诉我们，他们跌倒的原因，是因为他没有根，而不是因为试炼。

试想一下这一个比喻的含义，有没有什么植物是不需要日头来帮助它成长的呢？几乎所有的植物都需要阳光才可以成长。日头非但不是它失败的原因，相反地，日头是在帮助它成长，帮助它更深地扎根。当一棵植物面对猛烈的太阳时，它就会想办法将根伸展到土地的更深处寻找水源，好让它能够抵挡烈日的曝晒。同样地，信心的试炼，不管是患难还是逼迫，不管是大的小的，都是神用来帮助我们在属灵生命上更深地扎根，更深地与神建立关系，以致我们能够向上生长，为主多结果子。

圣经还用另外一幅图画来描写信心的试炼的重要——就是使徒彼得在彼得前书1章6-7节所说的火炼的金子。使徒彼得用火来比喻试炼。金子是需要经过纯炉火才能提炼出来的。当火力越猛，金子在火中的时间越长，所提炼出来的金子就更纯，更宝贵。引用使徒雅各的话，就是成为成全，完备，毫无欠缺。

我们如何才能经得起试炼呢？我们如何才能能够在试炼中喜乐呢？很明显地，既然这是一个信心的试炼，也就是说，我们必须用信心去面对。试炼本身是很苦的，绝对不是一件轻松的事。所以使徒彼得在彼得前书1章6(6-7)节也认同到试炼是令人忧愁的，但是，他也说，这忧愁是暂时的。如果我们不用信心的眼睛去看待试炼的话，我们的心就会消沉，我们就会怨天尤人，毫无盼望。一个坚持对主有信心的基督徒，他会看透试炼是暂时的。他对神的信心使他有盼望；而盼望使他能够胜过一切的困苦和患难。雅各叫我们要喜乐，他的意思当然不是教我们苦中作乐，他是在提醒我们要用信心的眼睛去看待试炼，只有当我们用信心的眼睛去看待试炼时，我们才会看到神在试炼背后的美意和他所为我们预备的福气。

记得刚信主不久，主也让我经历了一些的考验。因为我是家里第一个信耶稣的成员，父母和家人都极力地反对我的信仰。每一次到姐姐家里吃饭，我都会祷告感谢神赐给我食物。当我祷告时，姐夫就会冷言冷语地讥笑我。他对我说食物是他用血汗钱买回来的，不是从天上掉下来的。虽然他的反应给了我很大的压力，我还是坚持在吃饭前感谢神。当我大学毕业后，有一段时间我找不到工作，家人就借此指责我，说我为了去教会以致我没有尽心

尽力去找工作。其实工作不是没有，只不过我一直坚持不肯用不诚实的手法去争取工作。比如说：自己没有经验的工作，我是不肯硬吹牛说成有经验。我一直在求主为我预备一份工作，但是主并没有答应我的祷告。心里有时候也会感到灰心。我的大姐有一次在她的单位里帮我开了后门，要我去面试。谁知道面试时，单位领导要我星期天一定要工作，我不愿意放弃星期天去教会崇拜，因此我就失去了一个大好机会。家人当时对我的愤怒是可想而知的。

我当时只好学习凭信心继续仰望主的供应。有一天，有一位同学主动地找上门告诉我说，他遇到了车祸，右手的骨头严重碎裂，医生说一年内是不能工作。他在毕业后找到了一份计算机程序员的工作，他想请我去代替他继续他的工作。这位同学学习的成绩很一般，但是口才特棒，透过一些的关系，他很快地就找到了工作。但是因着发生车祸，他只好放弃这份工作。就这样我很轻易地，甚至不需要经过面试，就得到了一份无论在时间、工资、各方面的条件都很好的工作。

谈起以前的事情都是轻描淡写。其实每一个试炼对我来说都是不容易承受的。当我肯用信心去面对时，我就能经历神。每一次的经历就增加了我的忍耐去面对新的试炼。在这个过程中我们的生命就会慢慢地被神改变，迈向完全。但是你首先必须对神有信心。我们对神的信心是我们胜过试炼的本钱。让我们一起来读雅各书1章5节。

雅各书1章5节叫我们向神求。使徒雅各将我们的注意力从试炼转移到神的身上。这一点是非常重要的。我们不能改变试炼临到我们的事实。但是我们可以选择用什么样的态度去面对它。很多基督徒面对试炼和考验时，他们就开始怨天尤人，他们埋怨神不帮助他们，他们埋怨别人没有爱心，他们埋怨自己的命太苦……这一切的怨天尤人都不能帮助我们胜过试炼。怨天尤人只会使我们的情况越来越糟。雅各告诉我们，试炼是必然会临到每一个基督徒的身上。我们必须将眼目转向神，求神给我们力量和智慧去面对。如果我们有属灵的智慧明白试炼背后所隐藏的神的祝福，明白神对我们的美意，明白神是借着试炼使我们能够更像主耶稣。当我们明白这一切后，我们就会用另外一种心态去看待试炼。如果我们缺乏属灵的智慧，让我们将眼目转向神求他赐给我们智慧，好让我们能够明白他的美意。

我们今天查考雅各书的时间快要结束了。让我在这里做一个简单的总结：

我们今天看了雅各书1章2-8节。严格来说我们今天只看了第2-4节。这一段经文主要是谈信心的试炼。从这一段经文里，我们看到了三个重点：

- 1) 每一个基督徒对神的信心都必须经过试炼的。雅各提醒我们要用一个喜乐的态度去面对一切的试炼。
- 2) 为什么雅各要用喜乐的心去面对试炼呢？雅各书1章3-4节告诉我们，信心的试炼是为了帮助我们成长，使我们的属灵生命成熟，完备，毫无缺欠。神透过试炼来改变我们的生命，使我们能够更像主耶稣。所以我们必须要用信心和喜乐的心去面对神为我们预备的试炼。只有这样，我们才能够在试炼中，得到神为我们预备的福气。
- 3) 我们除了要用一个正确和积极的态度去面对试炼，我们也必须将眼目转向神，因为

只有神才能够赐给我们力量和智慧去得胜。

你现在是否正在面对着一些困难或考验呢？你有没有想过你现在所面对的正是使徒雅各所说的信心的试炼呢？当你听了雅各的忠告后，你又会选择用什么样的态度去面对这一切的试炼呢？但愿神透过雅各的话赐给你信心、智慧和力量去胜过一切的试炼。

如果你还不是一个基督徒，或许你现在正在考虑要信耶稣。我希望透过雅各书1章2-4节能够帮助你更好地预备自己。你是否预备好面对信心的考验呢？请你好好计算代价才作出决定吧！

因为时间的缘故，我们今天只能看第2-4节。我们下一次会继续地来思想第5-8节的含义。为什么雅各要我们向神求智慧呢？这里说的智慧跟信心的试炼又有什么关系呢？雅各所说的智慧，它的具体内涵又是什么呢？这一切的问题我们留待下一次才讨论。

《完》